
Ortschaft Erxleben 19.11.2019 
 

Niederschrift öffentlicher Teil 
 
 

Der Ortschaftsrat Erxleben führte seine Sitzung am Dienstag, dem 30.07.2019, im 
Dorfgemeinschaftshaus in Erxleben, Möckern 3, 39606 Hansestadt Osterburg 
(Altmark) durch. 
 
 

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 19:30 Uhr 

Teilnehmer: 
 
Anwesend: 

Vorsitz 
Seifert, Steffen  

Mitglied Ortschaftsrat 
Böttcher, Hilmar  
Engels, Torsten  
Fischer, Heiko  
Gehrmann, Gerald  

 
 
 
 

Bestätigte Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1.  Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 

2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der Anwesenheit und der 
Beschlussfähigkeit 

3.  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

4.  Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte 
Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied 

5.  Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitglieds des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte 
Erfüllung der Amtspflichten durch den Bürgermeister 

6.  Wahl des Ortsbürgermeisters 

7.  Mitteilung des Bürgermeisters über die gebildeten Fraktionen 

8.  Beschluss über die Anzahl der stellvertretenden Ortsbürgermeister Vorlage: III/2019/031 

9.  Wahl der/des stellvertretenden Ortsbürgermeister/s 

10.  Beschluss zur Anwendung der Geschäftsordnung des Stadtrates im Ortschaftsrat Vorlage: 
III/2019/041 

11.  Informationen des Bürgermeisters 

12.  Anfragen und Anregungen der Ortschaftsräte 

13.  Einwohnerfragestunde 

14.  Schließung der Sitzung 
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 
 
Herr Schulz eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 
 
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der Anwesenheit 

und der Beschlussfähigkeit 
 
Herr Schulz stellt die ordnungsgemäße Einberufung, die Anwesenheit sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. Es sind alle Mitglieder des Ortschaftsrates anwesend. 
Heiko Fischer gibt an, keine Einladung erhalten zu haben. Er zweifelt die 
ordnungsgemäße Einberufung trotzdem nicht an. Die Beschlussfähigkeit wird mit 5 
Ja-Stimmen festgestellt. Der Bürgermeister erklärt, zu prüfen warum Herr Fischer 
keine Einladung bekommen hat.   
 
 
3. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der 

Tagesordnung 
 
Es gibt keine Änderungsanträge zur Tagesordnung. 
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Form festgestellt. 
 
 
4. Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf 

die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren 
älteste Mitglied 

 
Herr Schulz weist die Mitglieder des Ortschaftsrates auf die ihnen obliegenden 
Pflichten gemäß § 32 des Kommunalverfassungsgesetzes des Landes Sachsen-
Anhalt (KVG LSA), das Mitwirkungsverbot nach § 33 KVG LSA sowie die 
Regelungen zur Haftung gemäß § 34 KVG LSA hin. Die Ortschaftsräte bestätigen 
den Erhalt dieser Hinweise durch Unterschriftsleistung. 
Anschließend erteilt Herr Schulz Hilmar Böttcher das Wort, welcher das an Jahren 
älteste Mitglied des Ortschaftsrates ist.  
Herr Böttcher verpflichtet die Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte 
Erfüllung ihrer Amtspflichten. 
Herr Böttcher verliest die Verpflichtungsformel, alle anderen sprechen nach.    
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5. Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitglieds des Ortschaftsrates 

auf die gewissenhafte Erfüllung der Amtspflichten durch den 
Bürgermeister 

 
Herr Schulz verpflichtet nun Herrn Hilmar Böttcher auf die gewissenhafte Erfüllung 
seiner Amtspflichten. 
 
 
6. Wahl des Ortsbürgermeisters 
 
Herr Schulz ruft den Tagesordnungspunkt auf und fragt die Ortschaftsräte, ob die 
Wahl zum Ortsbürgermeister offen durchgeführt werden kann. Die Mitglieder haben 
widersprochen. Die Wahl wird geheim durchgeführt. 
Herr Gehrmann schlägt Herrn Seifert für die Wahl zum Ortsbürgermeister vor. 
Herr Engel schlägt Herrn Fischer für die Wahl zum Ortsbürgermeister vor. 
Herr Seifert wird mit 3 Stimmen zum Ortsbürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl 
an. 
Herr Fischer erhält 2 Stimmen. 
Herr Schulz ernennt Herrn Seifert zum Ortsbürgermeister und übergibt ihm die 
Ernennungsurkunde. 
 
 
 
7. Mitteilung des Bürgermeisters über die gebildeten Fraktionen 
 
Für den Ortschaftsrat Erxleben werden keine Fraktionen gebildet. 
 
 
8. Beschluss über die Anzahl der stellvertretenden Ortsbürgermeister 

Vorlage: III/2019/031 
 
Herr Seifert leitet nun die Sitzung. Er ruft den Tagesordnungspunkt auf und verliest 
den Beschlusstext. 
Es gibt keine Fragen der Ortschaftsräte. 
Herr Seifert lässt über die Vorlage abstimmen. 
 
 
Beschlusstext: 

Der Ortschaftsrat beschließt, für die laufende Amtszeit des Ortschaftsrates einen Stellvertreter 

des Ortsbürgermeisters zu wählen. 

Dieser Führt die Bezeichnung stellvertretender Ortsbürgermeister. 

  
 
ungeändert beschlossen 
Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 



4 

 
9. Wahl der/des stellvertretenden Ortsbürgermeister/s 
 
Herr Seifert ruft den Tagesordnungspunkt auf und fragt die Ortschaftsräte, ob sie mit 
einer offenen Wahl einverstanden sind. Kein Mitglied des Ortschaftsrates 
widerspricht. 
Herr Böttcher schlägt Herrn Gehrmann für die Wahl zum stellvertretenden 
Ortsbürgermeister vor. Weitere Vorschläge gibt es nicht. Herr Seifert lässt wählen. 
Herr Gehrmann wird mit 5 Stimmen zum stellvertretenden Ortsbürgermeister 
gewählt.  
 
 
10. Beschluss zur Anwendung der Geschäftsordnung des Stadtrates im 

Ortschaftsrat Vorlage: III/2019/041 
 
Herr Seifert verliest den Beschlusstext. Es gibt keine Fragen der Ortschafträte. 
Herr Seifert lässt über die Vorlage abstimmen. 
 
 
Beschlusstext: 

Der Ortschaftsrat stimmt dem § 15 Abs. 6 der Hauptsatzung zu und wendet die 

Geschäftsordnung des Stadtrates für die Angelegenheiten in seinem Verfahren, soweit möglich, 

an. 

  
ungeändert beschlossen 
Ja 4  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   
 
 
11. Informationen des Bürgermeisters 
 
Herr Böttcher wird einstimmig zum Schriftführer für die Sitzungen im Ortschaftsrat 
bestellt. 
Bezüglich der Geschwindigkeitsmessungen in der Ortslage Erxleben wurde ein Brief 
an den Landrat geschrieben, in welchem erfragt wird, ob die 
Geschwindigkeitsmessungen in beide Richtungen vorgenommen werden können. 
Außerdem informiert der Bürgermeister, dass laut der Regionalplanung keine 
weiteren Windparks vorgesehen sind und auch keine Anträge diesbezüglich gestellt 
worden seien. 
 
 
12. Anfragen und Anregungen der Ortschaftsräte 
 
Es gibt keine Anfragen und Anregungen der Ortschaftsratsmitglieder. 
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13. Einwohnerfragestunde 
 
Information: 11 Einwohner anwesend. 
 
Herr Fischer merkt an, dass das Licht vor dem Dorfgemeinschaftshaus nicht 
funktioniert. Herr Gehrmann und Herr Fischer informieren über den Sachstand. Der 
Bürgermeister wird den Sachverhalt mit dem Bauamt klären. 
 
Herr Fischer spricht die Situation der Straßenbeleuchtung im Schwarzen Weg an. 
Der Bürgermeister schlägt vor, die Anwohner des Weges zur nächsten Sitzung des 
Ortschaftsrates einzuladen und anzuhören. 
 
Ein Einwohner fragt warum Herr Seifert gewählt wurde? 
Der Bürgermeister erklärt, dass eine solche Frage nicht zulässig sei, da eine 
geheime Wahl stattgefunden habe. 
Ein weiterer Einwohner kritisiert das Wahlverfahren. Der Bürgermeister erwidert, 
dass das Verfahren gesetzlich vorgeschrieben sei. 
 
 
 
14. Schließung der Sitzung 
 
Herr Seifert schließt die Sitzung 20:08 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
gez. Seifert         gez. Böttcher 
 
Steffen Seifert Hilmar Böttcher 

Vorsitzender Protokollant 
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